

# 165个高层次人才项目落地开花 解读临平新城聚才密码

应陶 孙卯宁

高质量发展,当聚天下英才而用之。

近期,杭州国际人才交流与项目合作大会临平分会场内,集中展现各类科技创新类产品。之中,既有服装“黑科技”,也有被人工智能激活的未来生活方式。这些创新,来自于临平新城,出自集合在此的高层次人才之手,足以证实“人才是第一资源”的战略意义。

临平新城是杭州市临平区的重要产业平台之一,依托算力小镇、艺尚小镇和工业互联网小镇,聚合了一批算力产业、时尚产业和工业互联网领域的高层次人才。截至目前,临平新城共有杭州市级高层次人才931名,获评杭州市级“专家工作站”及临平区级“院士指导站”“专家指导站”项目5个,落地高层次人才项目165个。

人才成绩单颇丰,惹人好奇,这些领域的人才有何特色,如何引育?如何让人才有“位”且有“为”?找寻答案,需要解读临平新城的聚才密码。



临平新城

## 创新引培机制 评选首批时尚工程师

精准是临平新城招才、育才的核心思路。

再过不久,临平新城又要开始摸排辖区企业,为组织有需求的企业去杭州电子科技大学招聘新一届应届生做前期准备。进高校为企业招才,是临平新城最常规的做法。但其中,也有着临平新城的“小心思”。“临平新城的主导产业之一就是算力产业,包括了人工智能、大数据、工业互联网等领域,杭州电子科技大学的优势专业正是这些方面,这样对口的招引更精准。”临平新城相关负责人说。

从今年起,临平新城将“8·18”固定为人力资源日。在每年的8月18日,临平新城都会组织辖区内的人力资源工作者参加专家讲课、企业分享等活动。目的就在于,通过培养人力资源队伍,从而让人才工作延伸至企业,让企业具备更专业、更有吸引力的招才实力。

引得活水来,也需让活水始终活跃。这就意味着,精准引入的人才,需要精准化培养。要达到这一步,临平新城需要解决两个问题,精准培育谁,以及如何让其有“为”又有“位”?

临平新城将破题方向锚定在了时尚人才。大家耳熟能详的“杭派女装”有80%来自临平,且大多集聚在临平新城。到目前为止,临平已集聚的各类服装企业有1.7万余家,行业从业人员超10万人。

“服装行业大多技术工人都不符合常规人才评定的标准。但实际上,他们也可能是岗位上的佼佼者。我们也要让这些人才,有机会掌握行业发展趋势,成为新型技能人才。”该负责人说。因此,时尚工程师认定项目诞生了。

时尚工程师认定项目,实则是根据行业新趋势,明确服装制版、服装工艺、新媒体营销三类技能人才的标准。例如,服装制版“时尚工程师”与传统服装制版师相比,需要具备3D服装建模技术。根据测算,当服装制版师掌握3D建模技术后,预计可降低企业研发费用30%以上。

为了让辖区内相关企业的特定人群都有机会成为时尚工程师,自项目启动以来,临平新城已择优选定时尚工程师的培训机构,并制定了版样制作、3D建模、面料学、工业制作、服装搭配等多样课程,以市场模式确保“培训专业化”。

近日,临平新城已开展时尚工程师认定培训,并已累计为885名相关人员提供职业技能培训,其中服装制版330人、服装工艺299人、时尚新媒体营销256人。



时尚工程师培训现场

## 孕育优良生态 为人才定制特色服务

不久前,中国服装科技大会刚刚在临平新城艺尚小镇落幕。近日,临平又在本届杭州国际人才大会临平分会场启动2022中国创新设计大会杭州峰会,同时还揭牌启用了长江经济带创新设计产业联盟临平新城创新工作服务站。

一系列高级别的时尚创新活动、创新载体落地临平新城,于此创新创业的人才而言,是在家门口参与国内一流的行业交流。而这,正是临平新城以特色服务精心孕育的优良人才生态。

每月第一周周五,是临平区的“人才服务日”。在这个“雷打不动”的服务日中,临平新城都会以三个特色小镇为阵地,分别开展领导带队走访、服务专员走访、专题讲座等活动。临平新城在新启用的算力小镇人才服务中心,举办了一场算力圆桌派。如此取名,实际上是取自谐音“派”,有着举办一场以算力为主题的派对之意。“当天我们邀请了小镇内的人才代表来做项目路演,同时也邀请了一些专业的金融机构观演,试图帮助人才项目能被市场关注,获得融资。”临平新城相关负责人说。

而就在这场活动的次日,临平新城还在此举办了算力公开Kr(课),为小镇人才专题开讲如何申报科创项目。诸如此类,截至今年10月,临平新城已组织开展或协同各类人才活动80余场次。

除了围绕“人才服务日”展开的活动外,临平新城也在常态化工作中将人才服务作为立身之本、发展之源。

临平新城人才服务专员每次入企走访,都会携带一本特制的政策服务“秘籍”。据了解,这本“秘籍”是临平新城针对辖区内人才特点,精准编制的人才政策汇集。有了这本“秘籍”,人才服务专员在了解到人才需求后,可以第一时间精准找到对应政策。截至目前,临平新城已开展了1009次人才政策服务。

另外,临平新城还在算力小镇、艺尚小镇、工业互联网小镇内分别设立人才服务中心(窗口),并联动发挥临平新城企业服务中心、人才港等阵地力量,近距离、一站式解决人才问题。



“8·18”人力资源日沙龙活动现场

## 孵化领航项目 让创新梦想落地开花

临平新城对于人才的悉心“照料”,换来的是人才项目落地开花。近年来,临平新城累计通过评审落地的高层次人才项目165个。

由计算机技术教授级高级工程师郝磊带领的智慧耳朵就是其中之一。今年5月,郝磊带着团队来到算力小镇,并将杭州智慧耳朵科技有限公司落地于此。他说:“我们专注于语音语言人工智能领域,研究包含语音识别、机器翻译、声纹识别等核心技术。”

将核心研发项目落地算力小镇,郝磊直言,起初是机缘,但半年的时间里,满是“意外之喜”。

郝磊团队研发、推广的产品,主要用在人工智能核心算法、新型智慧城市、高端装备制造产业、工业互联网等多个领域。而临平正是高端装备制造的产业集聚地,能为其产品提供广阔的市场。但对于初到临平的郝磊而言,想要尽快融入临平市场并非易事。就在这时,临平新城的领导干部、人才服务专员为郝磊找到了区内的合适项目资源。目前,郝磊团队为临平的数字化改革提供应用方案。

与郝磊一样,在临平新城安心创业

的,还有资深标准专家李俊凯。过去十多年,他都致力于机电一体化、光电检测技术、光生物技术研究,并且主导、参与了数十项该领域的国际国家标准制定。

“在诊疗过程中,要达到精确诊断和精准施治,对诊疗设备相关的性能与输出剂量进行量化很重要。”李俊凯说,“在临平新城的服务下,我们有足够的时间精力安心研究这一项目。”

“看着一个个人才项目在落地后能快速成长,其实也是提醒我们要继续做深做实人才服务。”临平新城相关负责人说,“特别是要在建设规模宏大、结构合理、素质优良的人才队伍上下功夫,不仅要培养一流的高层次人才和创新团队,还要关注青年人才、工程师、工匠、高技能人才等。”

接下来,临平新城将继续推动时尚工程师认定工作,确保认证工作扩面,为时尚产业细分领域培养顺应时代发展的高技能人才队伍。同时,临平新城还将尽快优化人才港建设,通过汇聚各研究院、孵化器、龙头骨干企业的力量,进一步做大人才队伍、完善人才结构、提升人才素质。



算力小镇